

Ещё одним ударом для Махтумкули была гибель двух старших братьев, которые были участниками посольства к могущественному властителю Ахмедшаху – они попали в плен. Тоска по братьям нашла отражение во многих стихах.

Вернувшись домой, Махтумкули женился. Он очень любил двух своих сыновей, Сары и Ибраима; но мальчики умерли, когда одному было двенадцать, а другому – семь лет.

После 1760 года и до смерти Махтумкули совершил путешествие на полуостров Мангышлак, в Астрахань, по территории нынешнего Азербайджана и странам Ближнего Востока.

Махтумкули в значительной мере изменил туркменский поэтический язык, сблизив его с народной речью. Он также отказался от арабо-персидской метрики, традиционной для туркменской литературы, заменил её силлабической системой.

О Махтумкули помнит туркменский народ, чтит память о нём. В Туркменистане ежегодно 18 мая празднуют День возрождения, единства и поэзии Махтумкули Фраги. Этот день считается выходным днём. В 1959 году была выпущена почтовая марка СССР, посвященная Махтумкули. В 1991 году - памятная монета СССР, посвященная Махтумкули.

ИРАК – ГОСУДАРСТВО НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

**Мохаммед Юнус Юсиф Якуб,
студентка 1 курса факультета иностранных учащихся**

Кафедра русского и белорусского языков

Научный руководитель – старший преподаватель Барановская А.В.

Ирак расположен на Ближнем Востоке. На северо-западе Ирак граничит с Сирией, на севере – с Турцией, на юго-западе – с Иорданией, а на юге – с Кувейтом и Саудовской Аравией. На юго-востоке Ирака находится Персидский залив. Общая площадь страны – 437 072 кв. км., а общая длина государственной границы – 3 650 км.

Гора Хаджи-Ибрахим – это самая высокая вершина страны. Высота ее достигает 3 587 метров.

Багдад – столица Ирака. Сейчас здесь проживает более 6 млн. человек.

В Ираке два официальных языка – арабский и курдский.

Около 95% населения Ирака – мусульмане (65% - мусульмане-шииты, а 30% – мусульмане-сунниты).

Ирак – парламентская республика. Согласно действующей Конституции 2005 года, парламент в Ираке (Национальная Ассамблея) двухпартийный – он

состоит из Совета Союзов и Совета представителей. Ирак богат рудными и нерудными полезными ископаемыми.

Ведущее место среди них занимают огромные запасы нефти, природного газа, твердых битумов и асфальта. В Ираке имеются огромные запасы таких строительных материалов как мрамор, известняк, кварцевый песок, доломит, гипс, глины и др.

На большей части территории Ирака климат жаркий, засушливый с заметным субтропическим влиянием. Среднегодовая температура воздуха – +22,8С. Самая высокая средняя температура воздуха в августе +44С, а самая низкая – в январе (+4С).

Осадки выпадают на северо-востоке страны (ноябрь-февраль). В летний сезон дожди практически отсутствуют, но влажность воздуха довольно высокая. Летом иногда случаются песчаные и пыльные бури.

Ирак имеет 58 км побережья Персидского залива, который является частью Аравийского моря.

По территории Ирака протекают две крупнейших реки Востока – Тигр и Евфрат. Благодаря этим рекам в Ираке, в отличие от других стран Западной Азии, есть сельскохозяйственные земли.

В Ираке распространена степная и полупустынная растительность представленная в основном полыньями, солянками, верблюжьей колючкой, джузгуном, астрагалом. На северо-востоке страны и в Эль-Джазире преобладает степная разнотравная растительность.

Выше 2500 м распространены летние пастбища. В горах на севере и северо-востоке страны растут дубы, гребенщик (тамарикс), сосны, дикая груша, фисташка, можжевельник и др. У подножий горных хребтов распространены колючие кустарники. На юго-востоке страны большие заболоченные массивы заняты тростниково-камышовыми зарослями

В настоящее время в долинах рек центрального и южного Ирака значительные площади отведены под плантации финиковой пальмы.

Животный мир Ирака небогат. В степях и полупустынях встречаются газель, шакал, полосатая гиена. Широко распространены грызуны и пресмыкающиеся, в том числе варан и ядовитая змея кобра. По берегам рек селятся многие водоплавающие птицы: фламинго, пеликаны, утки, гуси, лебеди, цапли и др.

В Реках и озерах водятся карпы, сазаны, сомы и др. В Персидском заливе ловят ставриду, макрель, барракуду, креветок.

Настоящий бич Ирака – насекомые, особенно комары и москиты, разносчики малярии и других заболеваний.

Равнины реки Шатт-эль-Араба достаточно сильно заболочены и изобилуют множеством озер. Самое крупное – Эль-Хаммар.

Западные области страны заняты песчаными, галечными и щебнистыми пустынями и полупустынями, которые отделены от Месопотамии тектоническим уступом. Здесь повсюду встречаются плато и холмы, а также сухие русла рек.

Практически все пригодные для растительности территории заняты сельскохозяйственными посевами, или засолены и опустынены. Поэтому естественная среда здесь сохранилась лишь в некоторых пустынных и предгорных районах страны.

ТРАДИЦИИ ПРОВЕДЕНИЯ ТУРКМЕНСКОЙ СВАДЬБЫ

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

Мурзаева Д.А., студентка 4 курса землеустроительного факультета

Кафедра русского и белорусского языков

Научный руководитель – старший преподаватель Селибирова Л.В.

С древности свадебный обряд считался самым важным в жизни туркменских племен. Сегодня этот обычай представляет собой действие сохранения древних традиций.

Празднование свадьбы являлось одним из важнейших событий в жизни не только будущих мужа и жены, но и всей общины. По традиции, пришедшей еще со времен существования кочевых племен, всю предварительную подготовку к свадьбе берут на себя специальные представители семейств.

После предварительной договоренности между родственниками жениха и невесты начинался цикл предсвадебных обрядов. На совете близкие родственники, друзья, соседи обговаривали все, что необходимо для такого торжественного случая.

Джарчы, глашатай, с самого утра объявлял на весь аул о предстоящей свадьбе. Живущих в других аулах извещали о свадьбе за несколько дней. По традиции дата свадьбы обязательно назначалась на «удачный день».

За девять дней до свадьбы, то есть до переселения девушки в дом жениха, готовили приданое невесты: одежду, ковры, ковровые мешки, сумки, предметы домашней утвари и др.

Основная часть свадебной церемонии проходила в доме жениха. Сама свадьба начиналась в доме невесты. Рано утром к невесте приходили ее подруги и сверстницы, которые старались развеселить ее: пели свадебные песни, играли на гонузе.

Ко времени прихода свадебного каравана в комнату невесты «врывалась» ее сноха, чтобы накинуть на нее накидку-халат. Подруги невесты старались помешать этому. После неоднократных бесполезных попыток сноха прибегала к нехитрым уловкам: говорила, например, что хочет сказать невесте что-то очень важное. Если же все было безрезультатно, сноха обращалась за помощью к женщинам: они расталкивали подруг невесты и насильно набрасывали на нее накидку.

Первое «знакомство» молодых происходило тогда, когда жених, окруженный праздничной толпой, заставлял невесту развязать узлы на его